Alapétlet Pamuk Lorant : ,,PamPyra” (3D logikai kirakos jatéka, 201 1. magyar ujdonsaga)
Lasd: http://'www.facebook.com/pages/pampyracom/261549303896990

A feladvanyok lényege azonos, de a mellékelt kivagos szinezése eltér az eredeti jaték-szettol.
(Lasd: megjegyzések az anyag végén)

Klubfoglalkozasra, ératervekhez tovabb gombolyithaté otlettel (,,egy hijan 20 ©”)

Tetraéder a neve annak a térbeli testnek, aminek mindegyik lapja szabalyos (egyenld oldalt) haromszog. Gorog
az elnevezés. A tetra négyet jelent. (Csupan 6t ehhez hasonld szabalyos test van, amik koziil legismertebb a
kocka, vagy hexaéder. Kitalaltad? A hexa hatot jelent, a kocka 6 db négyzet alaku lapjara utalva.)

A tobbi elkészitett test mind négyzet-alap gula, amik ketten egylitt a négyzetlapokon 6sszerakva adnak csak ki
szabalyos testet. Ennek a nevét mar ki tudod taldlni, ha megsugom, hogy a nyolc az gérogiil okta.

(Szabalyos, vagy ,,platoni” testek ugye azok, amiknek minden lapja azonos alakl és méretli, ugy mondjuk:
»egybevago”. Tehat miért nem platoni test pl. a focilabda?)

Nohat csindljunk is mar valamit! Kezdjiik mindjart két épitési feladattal:

1. Elébb, épits az elemekbdl egy nagyobb tetraédert!

Olyant, aminek az élhossza a piciének kétszerese, a lapmérete a négyszerese, azaz minden oldal-lapja, 4-4 db
kicsi haromszogbdl all.

Hamar észre fogod venni, hogy csupan a tetraéderekbdl nemcsak azért nem lehet felépiteni a nagyobbat, mert
csak 4 db van belSliik... Amha melléjiik, hozza veszel még 2 db gulat akkor sikeriilni fog.

Ha kell segitség: tégy le egy gulat az asztalra a haromszdges lapjaval lefelé, majd a két szembeni (hdromszdges)
oldaldhoz illessz egy-egy tetraédert. A négyzetes oldaldhoz pedig a masik gula négyzetes oldalat illeszd hozza.
Annak a tetejére rakod a két megmaradt tetraéder egyikét, a masikat pedig... de hat ugye mar latod is a helyét!
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2. Szedd szét és most épits egy olyan piramist, aminek mindegyik éle a kicsi gula élének a kétszerese.

Jol kezded, ha négy gulabol kirakod az
alapjat, ami ugye pontosan 2x2 = 4 db
négyzetbdl all.

Maradt még 4 db tetraédered és 2 db
gulad.

A 2 db gualat, a négyzetes oldalukkal
fedésben Osszeillesztve és az igy kapott
testet (oktaéder) felallitva kézépre rakod,
az oldals6 négy lyuk pedig pont
betomhetd a 4 db tetraéderrel.




3. Ki tudod-e kivetkeztetni, hogy a piramis (nagy gula) térfogata hanyszorosa a tetraéderének?

Nem nyelvbotlas! Arra vagyok kivancsi, hogy hany tetraéder szorit ki ugyanannyi vizet, ha elmeritem egy
vizzel telt kadban, mint az elobb épitett nagy gula. (Biztos hallottad mar a legendat Archimédesz aranykorona-
problémajanak megoldasarol... Ezt a vizkiszoritdsos triikk6t még ma is hasznaljadk, ha amigy masképp
kiszamithatatlanul bonyolult lenne valaminek a térfogatat meghatéarozni.)

Node, ne aztassuk el a papirt! (Amugy is csak tomor testek esetén miikddik a modszer.)

Szamoljunk! (Barmely test méretét duplajara ndvelve, a térfogata nyolcszorosra novekszik.) Gondolkodjunk!
Ha egy ,,a” ¢lhosszisagu kocka és egy ,,a” €lhosszusagu gula térfogatanak a hanyadosa x, akkor Vg=Vk/x (1)
Ez az ardny fliggetlen a mértékegységtol, pl.: cm-es €s m-es 1éptékben is ugyanannyi. Egy ,,2a” élhosszasagu
kocka alakti dobozba 8 db ,,a” ¢lhosszusagl kocka rakhat6 bele. Ezeknek az dsszes térfogata 8*Vk, ami pont x-
szer nagyobb, mint egy ,,2a” ¢lhosszusagu gula (azaz a piramis) térfogata. Tehat a piramis térfogata: 8*Vk/x.
ami ugye (1) alapjan 8*Vg, azaz pont 8 db ,,a” oldalu gula térfogataval egyenld.

A 6 db gulabol ¢és 4 db tetraéderbdl Gsszerakott piramis térfogata csak akkor egyezhet meg 8 db gula
térfogataval, ha a tetraéder térfogata pontosan a fele a gulaénak! (Gondoltad volna? Jegyezd meg, mert ezt
kevesen tudjak és tan el sem hiszik, ha nem bizonyitod be. Ugye te sem gondoltad volna csak ugy
szemmértékkel?)

Most mar nem nehéz megszdmolni, hogy_16 db tetraéder térfogataval egyezik meg a piramis térfogata.
(A nagy tetraéderé meg ugye, gulaban mérve: pont 4 db. Emlékezz vissza és szamolj utana!)

4. Haladdknak!

Elarulom: ahhoz, hogy a kétemeletes piramis ald még egy szintet épitsiink 1-el tobb gula sziikséges, mint
tetraéder. Amde, hany? Melyikbdl mennyi? A térfogatkiilonbség alapjan (is) kiszamolhatjuk:

Egység (a) gala=a%V2 /6 (¥) ; egység (a) tetraéder = a®V2 /12) (*) azaz: 6 glla + 4 tetraéder = 8 a®V2 /6
A ,nagy” gula (2a) >> 8a®\2/6; a 3aalapu ,0rias” gula 27 a®V2/ 6
A kiilonbség = (27 — 8) a®\2/ 6 >> azaz 19 gllanyi térfogat, ami 13 db gila +12 db tetraéder

(*) 4./a Azt is ki tudod szamolni, hogyan jon ki?
(Kell hozza pici térlatas és a pitagorasz tétel ismerete.)

5. Ugy rakd ossze a piramist, hogy a palastjara Keriil6 lapok szinei ne kiilonbozzenek! (Azaz: egyszinire!)

Nem hinném, hogy kell hozza segitség, de ha mégis: a./ Melyik lesz a tetején? b./ Melyikek lesznek az also
sarkokban? A lyukakat meg majd kdnnyedén betoltjiik a 4 db tetraéder megfeleld szint mutatd beforgatasaval...

6. Ugy rakd ossze a piramist, hogy kiviilrél nézve a négy oldala négy szinii (oldalanként azonos) legyen.

Kérdés, mint az el6zOnél: a./ Melyik keriil a tetejére, aztan b./ a sarkokra... Biztosan sikeriilni fog!

7. Ugy rakd ossze a piramist, hogy kiviilrél egyszinii legyen, de a beliil szemben 4llé6 lapok szinhelyesen
talalkozzanak!

(No ez mar nehéz lesz.)

Egyetlen megoldas létezik, ami egyértelmii kovetkeztetésekkel logikusan levezetheto.

Elsére persze probalkozik az ember, de véletlenszeriien nagyon ritkan (szinte soha nem) jon ki...

®

A nehézség nyilvan abban van, hogy most a lyukakba keriild tetraédereknek nem csupan az egyik oldalara (a
kiviilrdl latszora) kell figyelni. Mi tobb, nem elég forgatgatni €s az sem mindegy, hogy melyikkel, melyik
lyukat tomjiik be...

Sé6t! Mar az is meggondolandd, hogy milyen lyukakat alakitsunk ki a fogaddsukra.



Részletes megoldas

(A 6. feladat megoldasanak ismeretében egyértelmi, hogy az egyszinii palast esetén, melyik a négy sarok-elem,
mi keriil a cstcsra €s melyik gula lesz csucsaval lefelé forditva kozépen. A gula alapjat kiado sarokelemek tobb
lehetséges lerakasa koziil a tetraéderek szinleltara alapjan valaszthat6 ki az, ami megoldashoz vezet.)

Jeloljiik a tetraéderek szinezését szdmokkal és kovessiik az abrasort.
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,A” abra: Gondolkodéashoz tetszés szerint lerakva ugy, hogy a sarkok szine ,,1”.
Nem vezet megoldashoz, a szembeni 2 db ,,4”, mert egyik tetraéderen sincs 2 db ,,4”-es szin. (Lasd: ,,leltar”)

,B” abra: A fejre allitott gula és a palastra keriild lap ,,1” szinét feltiintetve, folytathaté szinleltarozas. ,,Kulcs”,
vedd észre, hogy egyetlen olyan tetraéder van, amin kétszer szerepel az ,,1” jelt szin. Ez pedig, a ,,1123”, ami
ugye csak a 2 és 3 szinek kozé illeszkedhet. Ugy kell tehat lerakni a sarkokon ,,1” szinii gilakat, hogy legalabb
egyszer szemben taldlkozzon a ,,2” és a ,,3” szin. DE! A talalkozott ,,2” és ,,3” parral szemben nem lehet ,,4”-es
szin. (Mert ahhoz soha nem tud kapcsolddni a fejre allitott gala hozta ujabb ,,4”-es szin, hiszen nincsen olyan
tetraéder, amin 2 db ,,4”-es szin lenne.)

C és D abra: Az el6z6 megallapitasok alapjan, a kizart (a ,,4”-re figyeld) esetek utani probalkozasok rostajan
csak két elrendezés marad fenn, (amelyekrdl belathatod, hogy nem is kiilonboznek, mert 90 fokos elforgatéssal
fedésbe hozhatdk).

Az igy Osszeforgatott giilanégyes négy ,lyukaba” passzolnak is, (azaz szinhelyesen be is forgathatok) a leltar
szerint egyértelmiien azonosithato tetraéderek.

Visszatérve a tetraé¢derhez:
8. Az is kirakhaté a készletbdl, hogy minden oldallapja kiilonb6z0o, de a lapokon beliil azonos szinii.
Igen! Probalgathatod is, de talan mégiscsak leltarozni kellene elbtte.

A nagy tetraéder négy csticsan a négy kicsi. Mindegyik sok féleképpen elforgathato, és az sem mindegy, hogy
melyik, melyik sarokra kertil... Egyaltalan, milyen lesz a kész kirakés szineloszlasa? Leltarozzunk!

A nagy tetraéder minden oldalan 4 db pici koziil 3-nak valamelyik oldalapjat fogjuk latni, azaz mindegyik
szinbdl pontosan 3-3 db szinnek kell majd lennie oldalanként a tetraéderekbdl (és 1-1 db majd a gulakbol).

1123 1224 1234 1334

Nagyobb, vastag betiikkel jelzettek biztosan latszani fognak a paldston, mert
kiilonben nem lenne beldliik 3 db. (Lasd a feliilnézetben.) W

Azt 1s észrevehetjiik, hogy mindegyik tetraédernek egyik lapja takart lesz (a felilnézetben csics és alap
csucsnak az also lapja, ill. a tobbinél is azok, amik a test belseje f€l¢ mutatnak). 3 3
Tehat maris megtalaltuk a vastag 2,3,4-61 jelzett elemet, amit a csticsra rakunk WV
majd (és ekkor a negyedik az ,,1”-szinli oldala lesz takarva. No! Ez alapjan mar

egyszeriien azonosithat6 és szinhelyes pozicioba forgathat6 a tébbi sarokelem is. W

Azutan meg a még ,,hozzavald” 2 db glla is kivalaszthat6 a szinek szerint...



Nézziik Ojra a piramis kirakasat! Milyen feladatok lehetnek még?

9,10, 11, 12, 13, 14. Legyen ezeknek a feladatoknak a neve: ,,Abszolut tarkara!”

Vilassz ki egy gulat, ami a piramis a teteje lesz és ugy ,,rakd ald” a tobbi elemet, hogy a piramis egyik oldal-
lapjara se keriiljon két azonos szin!

Az ilyen ,kizarésos” feladatok (amikben nem talalkozhatnak az azonosak) tobbnyire nehezebben attekinthetdk,
ezért nagyobb figyelmet igényelnek. Azoknak sikeriil hamarabb, akik mar memorizaltak a készlet elemeinek
szinezését... (Kevésbé logikai, inkabb memoria-teszt és koncentracios feladat.)

Vajon mindegy, hogy melyik gulat valasztottad a tetejére? Mindegyik valasztashoz van megoldas?

15. Tervezz sajat o6sszerakos ordongés feladvanyokat!
Pl.: szin helyett, szamozassal és tervezz biivos (oldal-6sszegek azonosak) gula feladvanyokat.

Vagy pl.: abrat is rajzolhatsz a palastra, de csak kisebbeknek, mert ez sokat segithet is az sszerakasban.

Lehetnek még (ill. célirdnyosan készithetdk) feladatlapok:

16. Nézeti képek gyakorlasahoz, AN
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feliilnézetben mutatott szinelosztasok minta W
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17. Lehetetlen kirakas mintajanak tervezése és persze a bizonyitasa

Adj fel megoldhatatlan kirakos feladatot!

(ird be a szineket jelzd szamokat a feliilnézeti képbe ugy, hogy az adott készlettel kirakhatatlan legyen.)
Majd... Bizonyitsd be (pl. az elemek ,,szineinek leltarozasaval”), hogy valoban megoldhatatlan a feladat.

.....

d

19. Azt észrevetted, hogy most mar konnyedén megoldanad a két félbol kirakando tetraéderes feladatot?
Készitsd el a makettjét €s bosszantsd vele haragosaidat, vagy szerezz vele sikerélményt a barataidnak!

Lasd az 1. feladatot! Egy gtila két szemben 1€v6 oldalahoz ragassz egy-egy tetraédert, és két ilyet készitve, a
kettd Osszerakasaval ugye ki is jon a nagyobb: 2x2x2-es tetraéder...

Ha nem ismered, akkor lasd: http://www.jatektan.hu/jatektan/ 2012_006/tetraeder.pdf

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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Tetraéderes feladatokhoz: 4 db tetraéder és 2 db gila (Ha tudod kartonra nyomtani, akkor nagyitsd A3-ra!)

Kivagas utan hajtogasd be a vonalak mentén, majd a fehéren hagyott haromszogekre cseppents ragasztot.
Ha 0Osszeragasztas elott nehezékként beleraksz egy kb. M8-as csavaranyat, vagy babszemet, akkor nem fogja
mas egy tlisszentés szele is sz&tfijni az épitményedet.

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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A piramisos feladatokhoz sziikség van még erre a négy gulara is. (Kar lenne kihagyni!)

(Ha tudod kartonra nyomtani, akkor nagyitsd A3-ra!)
Kivagas utan hajtogasd be a vonalak mentén, majd a fehéren hagyott haromszogekre cseppents ragasztot.
Ha 0Osszeragasztas elott nehezékként beleraksz egy kb. M8-as csavaranyat, vagy babszemet, akkor nem fogja
mas egy tlisszentés szele is sz&tfijni az épitményedet.

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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Tetraéderes feladatokhoz: 4 db tetraéder és 2 db gla (Ha tudod kartonra nyomtani, akkor nagyitsd A3-ra!)

Kivagas utan hajtogasd be a vonalak mentén, majd a fehéren hagyott haromszogekre cseppents ragasztot.
Ha 0Osszeragasztas elott nehezékként beleraksz egy kb. M8-as csavaranyat, vagy babszemet, akkor nem fogja
mas egy tlisszentés szele is sz&tfijni az épitményedet.

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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A piramisos feladatokhoz sziikség van még erre a négy gulara is. (Kéar lenne kihagyni!)

(Ha tudod kartonra nyomtani, akkor nagyitsd A3-ra!)
Kivagas utan hajtogasd be a vonalak mentén, majd a fehéren hagyott haromszogekre cseppents ragasztot.
Ha 0Osszeragasztas elott nehezékként beleraksz egy kb. M8-as csavaranyat, vagy babszemet, akkor nem fogja
mas egy tlisszentés szele is sz&tfijni az épitményedet.

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)




Hany féleképpen épitheté fel a piramis?

Nem kell figyelniink szimmetriara, forgatasra, ha a 10 elem haromszoglapjainak mindegyike mds-mds szinii!
Egyszertien elkezdjiik feliilrdl lefelé atgondolni az épitkezés lehetséges elagazésait.

A csucsot 6 feleképpen valaszthatjuk, amihez a maradék 5 mindegyike 4 féleképpen forgathaté ala.

Ez 6sszesen 6x5x4 = 120 féleképpen lehetséges, ami ald, a megmaradt 4 db gtla 6144 féleképpen kertilhet.
Lasd az abran az oszlopokat balr6l jobbra:

A feliilnézeti bal als6 sarokba a még megmaradt 4 db gtila koziil valaszthatunk és mindegyiket 4 féleképpen
rakhatjuk le. Osszesen 16 féleképpen. Mind a 16-ot folytathatjuk a még megmaradt 3 db barmelyikével, megint
4 féleképpen. 16 x 4 x 3 = 192. Es igy tovabb Osszesen 6.144 féleképpen alapozhaté az elsé két elem 120 féle
Osszerakasanak mindegyike. 6144x120=737.280
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Van még négy lyuk. Egy lyukat, egy kivalasztott tetraéder 12 féleképpen tomhet be. (Lasd késobb részletesen.)
Az elsd lyuk betoméséhez 4 db, a masodikhoz 3 db, a harmadikhoz 2 db tetraéderbdl valaszthatunk és még az
utoljara maradot is 12 féleképpen rakhatjuk le. Tehat:

4x12 x 3x12 x 2x12 x 12 =497.664 f¢leképpen tomhetd be a 737.280 féle lyukas piramis mindegyike.
Hat? Ennek a szorzatnak az eredménye alig kevesebb mint 400 milliard!




Vajon mennyivel lesz ez a szamossag kevesebb, ha csak négy szint hasznalunk a haromszogek festésehez?

A négy szinnel akkor lesz a ,,legtarkdbb”, az elemek szineloszlasa, ha mindegyik elem 4 db haromszogét
kiilonbozdekre festjiik. Ekkor lesz a legkevesebb szinismétlddés a kiilonbozo lehetséges elforgatasokkor.
Gondold ujra pl. az el6z6 szamitas utolso 1€pését, amikor megszamoltuk, hogy

egy lyuk 12 féleképpen tomhetd be egy tetraéderrel. Hogy is jott ez ki?
2 3 4 1 3 4 1 2 4 1 2 3
VVYV VYVVVY VVV VVVWV AN
Ha csak két szinnel festenénk be egy tetraédert, akkor mar csak 6, vagy csak 3 féleképpen keriilhetne a lyukba:

2 1 1 2 1 1 A 1 1 1 A
1V/ZZ\%M 1\%1\2/2\2/1MN/22\%1\%M

Egyaltalan, ha csak négy szint hasznalhatunk, akkor beszinezhet6-e a 4 db tetraéder kiilonb6z6re? (Nem.)

1 1
Barmelyik két szin oldalszomszédos és a mésik két lap két szine vagy, vagy tgy... V W
Ez bizony csak kétféle lehet! 4 V'3 3N/ 4

Hiiha! Gondoltad volna, hogy csak két féleképpen szinezhet6? Nézziik csak a korabbi szamitdsunkat!

Igaz maradhat, hogy egy tetraédert 12 féleképpen épithetiink bele a piramisba, de
nem 4 db, hanem csak 2 db kiilonb6z6 tetraéderiink van.

Az el6z0 szamitasunk (4x12 x 3x12 x 2x12 x 12 =497.664) tehat
a csupan két féle tetraé¢derrel igy modosul, hogy 2x12 x 12 x 12 x 12 = 20.736 (Ez kevesebb, mint 1/20-a!)

Most mar érdekelne az is, hogy mi a helyzet a gilak szinezésével.

A 6 db gala haromszdgei is csak ugy szinezhetdk be 4 szinnel egymastol kiilonb6zé mdédon, hogy

3 3 4 4 2 2
2114 42 23 32 a[XJ3 3[4

1 1 1 1 1 1

paronként tiikorképei lesznek egymasnak:

Anélkiil, hogy minden 1épésében teljesen végig kovetnénk, belathato, hogy:
az el6z6 szamitasunknak mar a legels6 1épésében a 6 kiilonbozd gula cstcsra helyezésével inditott elagazasok
fele tiikrozotten azonos lesz a masik felével.

Sot! A folytatasban a piramis kdzepére sem 5 kiillonbozébol, hanem csak 3 kiilonb6z6bdl valaszthatunk. ..

Vajon hogyan modosul a négy szin esetén az alsd négy gula kiilonbozd elhelyezéseinek a szamossaga?

Hat? Ez mar nehezebb kérdés. Elégedjiink meg egy becsléssel:

A tiikorképek itt is csokkentik a kiilonbozdségek szamossagat. Mar az elsé I€pésben a felére €s minden olyan
felrajzolt abrankban, amelyeknek az elrendezése az alap valamelyik szimmetriatengelyre tiikros.
Szimmetria-tengelyekbdl pedig 6sszesen négy is van...¢és ezért a 6144 elrendezésbdl kihuzogatva a tiikkrosen
azonosakat: 1000 kiilonb6z6 sem marad.

Ez, kb. 1/7. Hozz4 szamitva a tetraéderek miatti 1/20-0s, meg a két els6 miatti 3/10-es csokkenést, négy szin
esetén is alig kevesebb, mint 1 milliard kiilonb6z0 piramis épithetd egy olyan 10 db-os készletbdl, aminek
minden eleme négyszinl. (Ez a szamossag persze a szinismétlddésekkel akar néhany tucatnyira is
lecsokkenthetd és ezaltal kiilonbdz6 nehézségi foku logikai feladvanyok tervezhetdk az elemek szinezésével.)



Megjegyzések

Pamuk Lorant: ,,PamPyra” jatékdban a megfizethetd kivitel professziondlis megoldasa tetszett meg.

Magam, tobbnyire azokat a kirakosokat kedvelem (€s ajanlom), amiknek a megoldasara a gondolkodd elme
valamilyen célravezetd modszert, triikkkot, algoritmust talalhat a probalgatas helyett. (Persze, a probalgatasok
soran is gondolkodunk, értékeliink és megjegyezziik a kudarc okat, 6sszeférhetetlenségeket, stb.)

Kiilonosen a térbeli szinkirakds puzzlek kitaldlasa esetén gyakori médszer, hogy az Gsszerakott allapotban
befestik a palastot, majd szétszedve a festetlen lapokat (to6bbnyire kiilondsebb meggondolas nélkiil) beszinezik,
azutan pedig mar rabizzék a felhasznélora, hogy talal-e valami célravezeté mankot a megoldashoz.

(A Pampyra nem ilyen. Négy, egymashoz kapcsolhato modon tervezett, készletet lattam, amik kiilon 1s
feladvanyok ¢és egyiitt is alkalmasak egy nagyobb 3-szintes piramis felépitésére.)

Magam is, amikor feladvanyt tervezek, elobb a megoldas logikajara csodalkozok ra és ahhoz alakitom a
rekvizitumot. gy szineztem 4t az eredeti Pampyra szettet olyannd, hogy a adott szineloszlasi 2x2x2-es
tetraéder, egy leltarozasi algoritmus kovetésével, egyértelmil levezetéssel kirakhatod legyen. Egyszersmind gy
1s, hogy a kiviil egyszinli piramis bels6 elemeinek azonos szinekkel talalkoz6 megoldésa is levezethetd legyen.
Osszességében pedig, mintegy tucatnyi feladathoz ugyanaz a 10 db-os készlet. Az egészen egyszertiektdl a
rejtvényfejtoknek is kihivast jelentd bonyolultabbig. (Ezért érdemes elkésziteni... és mert varazsolhatunk vele!)

Minél kevesebb elembdl all egy (azonnal nem megoldhato, gondolkodasigényes) feladvany, annal elegansabb a
fejlesztés. Az elemszam novelése mindig bonyolit/nehezit. Gondolj pl. egy 6x6=36 db-os ¢és egy pl. 5000 db-os
,Jigsaw”’-puzzle 0sszehasonlitasara: sarokelemek, oldalelemek, majd a kapcsolodok... Aki megoldott egy 36
darabost, annak csak szandék ¢és id6 (benne: munka, figyelem, koncentracio, tiirelem, megszallottsag, stb.)
kérdése, hogy ,.kivégezzen” egy sok-sok darabost is. (No persze ott vannak még a szinarnyalatok a motivumok,
stanc-formak, stb. felismerése €s kovetése. Kiilonbozdek vagyunk. Bevallom, engem nem kot le.)

A tablajatékok esetén is azt hirdetem, hogy adott oOtletre, szabalyra létezik optimalis méret. Az altalam
legérdekesebbeknek tartottak, egészen pici tdblakon is megmutatjak erényeiket. Gyakori fejleszto hiba, hogy a
tablaméret €s a babuszam ndvelésével ér el ,,sakkigényességli” bonyolultsagot. Tobbnyire nem bonyolultabb,
csak hosszabb ¢és (ha felismered, akkor) unalmas.

Az utobbi években gyakran vitdba keveredek jatékos barataimmal, a ,Lehet-e tanitani a gondolkodast?”
kérdésben. Magam inkabb azt tapasztalom, hogy az atlagot tekintve: inkabb hiilyiilink, butulunk. Mintha
igazolddna a tréfasnak szant szlogen: ,,A F6ldon az intelligencia mennyisége allando. A népesség novekszik.”
®

Kulcskérdés az altalanos iskola alsé tagozata. Az utolsd lehetdség a hatranyos kornyezetbdl érkezdk
felzarkoztatasara €s az elsO hatasos elhiilyités lehetdsége a szerencsésebb helyre sziiletetteknek.

Sziilok? Tobbnyire a gyerek 6-8 éves kordban leirddnak, amikor kezdi észrevenni a kolyok a mellébeszélést, a
hozza nem értést, stb.

Téan 10 éve jelent meg eldszor a jatékboltokban az igencsak hianypodtld otlet: adott jatékhoz kartyalapok,
feladatfiizetek segitik mar a gyerekekkel foglalkozékat. Sok felndtt (beleértve sok, — ezt sértésnek tekintd —,
,pedagogus”-t 1s) azért keriili az 0j jatékokat, mert képtelen kihasznalni a benniik hordozott lehetdségeket.
Nem tud segiteni a gyereknek, nincsenek oOtletei, aztan néhany év mulva panaszkodik: ,,Nem tudom mi van
ezzel a gyerekkel, nem kérdez, semmi sem érdekli, nem beszélget...” stb.

Megismétlem: kulcskérdés az altalanos iskola alsd tagozata. Az utolsod lehetdség a hatranyos kornyezetbol
érkezOk felzarkoztatasara és az elsd hatédsos elhiilyités lehetdsége a szerencsésebb helyre sziiletetteknek.

A paradox az, hogy ugy tiinik: pont azoknak tudok segiteni az ilyen ,,0ratervi écdkkal”, akik nem szorulnak
ra... Ok tudjék, hogy a jol megvalasztott jatékoknal hatékonyabb nevelési-oktatasi eszk6z nem Iétezik. ..

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)




